

## 距离之美

陈璟 (咨询)

“生活在别处”，这是一句经久不衰的流行语。这个“别处”不仅是指空间上的别处，也包含时间上的别处。

公司旁边有所大学，初秋时分，校园里总会传出新生军训的口号声，于是不少同事感慨说要是自己还在上学多好。其实上学的时候，大家都盼着早点走上社会。回想当年大学毕业时那些近乎狂欢的日子，让人感到人生充满矛盾，最终得到的常常是自己不想要的。

校园生活有什么值得怀念？无非两个字“简单”。在学校，你要赢得老师、同学的尊重，最简单有效的方法是考试取得好成绩，“一俊遮百丑”——只要成绩好，即便你个性古怪一点，大家也会包容你；即便你家境贫寒，大家也不会小看你……而要获得好成绩，通常只要你智商正常、足够勤奋就能做到，也就是通过努力就可以在校园里实现自我价值。

走上社会之后变得复杂了。比如我的同学中，英语水平很一般的当上了英语老师；各方面素质都是中下的，当上了公务员……而不少曾经很优秀的同学却在私企、外企谋生，有的虽然待遇不菲，毕竟是泥饭碗，拼的是身体、是青春，未来风险莫测。一走出校园，命运似乎就越来越不受自己掌握，成功更多地依赖于自身以外的因素。许多人在校园里曾痛斥应试教育，上班后却发现没有了分数，自己不知道怎样才能拼得过富二代、官二代。

勾心斗角，这是不少人走入职场后对同事关系的感受，也有人因此更怀念校园里的纯真年代。其实回想一下，校园里同学之间也并非一团和气，同学中，有人最终成为终生的朋友，也会合不来甚至敌对的。只不过由于学生时代毕竟是有限的，如今各奔东西，那些不愉快的记忆渐渐被时光抹去，于是过去变得越来越好。

不管是某个陌生的国度、城市，还是记忆中的某段时光，之所以会显得特别美好，多半是因为空间、时间的距离。距离产生美，模糊产生和谐感。另外，心理上逃避现实困难的本能，也让那些虚幻的美变得更加迷人。其实假如真能穿越回校园，很可能在学校过不了半年，你又会厌倦。

作为心理上的避风港，偶尔怀念过去并无坏处，不过千万别上瘾。

## 不再“顺理成章”

王璐 (职场新人)

今年的6月，我领到了大学毕业证。也就是说，从今往后，我不再是一名学生。

不再会有寒暑假。

也不再需要抢在开学前几天疯狂地补作业。

不用在考试后一遍遍刷新网站看有没有出分数。

也不会再有每学期刚开学时，一边共同唾骂着学校那脆弱的服务器，一边在无数显示404的网页中享受秒杀抢课的刺激。

不再有熄灯后两个寝室的人凑在一张桌上，打着手电筒吃宵夜的情形。

也不会有半夜推开寝室门，发现走道里有人搬着凳子赶作业的困境。

不再会在期中期末考试前和同学一起突击抢抄笔记。

不再有机会用种种理由说服自己心安理得地翘课去补觉。

还记得最后一次见到同学，大家就像平时一样，就好像一个普通的学期末，大家还会有机会开学再见。

但是，16年的学生时代，终究结束了。

我坐在办公室，每天早上听着隔壁学校传来的国歌声、早操声，已恍如隔世。

那段青春、恣意、张扬的岁月，过去了。

那个可以完全心无旁骛，只为学分纠结、不用为生活头痛的时代，结束了。

接下来的一切，不再会是大一升大二那样，顺理成章。

本版整理 刘靖琳

## 这一年，我们不再开学

前些日子，一组名为《这一年，我们不再开学》的漫画，让不少刚刚告别校园的职场新人看后鼻子酸酸，“围观”其微博，感叹其真实。据说，作者是一位大二女生，她在微博上的“每日一画”，积累了颇高人气。

小学的目标是好中学，中学的目标是好大学，而今求学生涯结束，下一个目标在哪？让我抓瞎：往年开学前抓狂地补作业，埋怨暑假太短，而今不用赶作业，却发现再也没有寒暑假可以挥霍；经历了投简历、找工作一系列纠结，发现寒窗苦其实不算苦，因为只要努力就有好分数……开学季里毕业生的感伤，你是否也曾有过？



插图 镜任

## 幸福只属于那一季

## 为啥校园叫象牙塔？

哈皮 (策划)

大学毕业前，我不知道“象牙塔”三字何解，只是根据字面意思揣测，是说围墙内的世界自成一体。特别是过去的大

学很难考，读大学的机会就像得到象牙一样珍贵稀罕，让围墙外的人羡慕不已。

所以，菁菁校园才有了象牙塔的美誉。

毕业后走上社会，我才真正懂得象牙塔的意义——围墙外的人之所以羡慕，更主要的原因是在物欲横流甚至尔虞我诈的社会中，校园真是一方净土。虽然不是没有一点杂质，可正如象牙并非纯白，而是微黄甚至带有瑕疵，但也很让人心满意足了。

有理想的学生，哪个不曾辛苦过？未必悬梁刺股、凿壁借光，但起早摸黑、勤学苦练是一定的。记得高三那整整一年，我除了大年三十去奶奶家吃了一顿团圆饭，没有一刻娱乐放松过，吃完饭回来还是照旧坐到书桌前拧亮台灯，关起房门，两耳不闻春节晚会的莺歌燕舞。

读书的时候，天天都很累，觉得这样的日子很苦。谁知从走出校园实习开始，

我就发现了自己的幼稚：在学校里，哪怕你不懂得拍老师马屁，不善于与同学打成一片，也不会擦墙拖地，不会画黑板报，但只要成绩够好，你就能理所当然坐教室里最好的位子，就能得到老师的宠爱，就能考上理想的学校。

可职场中完全不同，干得好不如干得巧。领导需要能干活的下属，但更需要能办事的心腹，所以很多时候，专动嘴皮子的比只做不说的老黄牛吃香，大口喝酒比大把挥汗管用，升职快的不一定是干活最努力的人，却往往是“生活”最不清爽的那个。发牢骚没用，游戏规则不是一己之力能改变的。

所以，很多人特别是毕业不久的新入，总会重新想到读书的好，怀念在校园里的日子。有些人甚至在心理上不愿“断奶”——继续生活在校园周边，整天在大学食堂里吃饭，在大学体育场里踢球，在大学教室里蹭讲座……仿佛自己也能重新躲进象牙塔，寻一处庇护，暂时相忘于江湖。

## 朵朵的学校依赖症

梅莉 (文员)

阿姨家的女儿朵朵，名校毕业后，找过好多次工作都不满意。一次是在外企，她受不了每天晚上10时后才到家的艰辛；还有一次是考公务员，考是考上了，却分在离家很偏远的一个镇上，勾心斗角的氛围也让她很不适应。两次上班，都只上一个月就放弃了。那么大的姑娘天天宅在家里，打也不是，骂也不是，老俩口拿她没法子。

朵朵外表文静、性格内向，一直以来只知道“Good good study, Day day up”。这一脚踏上社会后，就被江湖上的风浪打得缩了回来。

江湖有风险，还是学校好。她开始无比怀念校园的美好时光：怀念大学里就算只有几个人来上课也可以滔滔不绝的老师，怀念大学里每到中午就人满为患的食堂，更怀念大学宿舍里另三位姐妹啊——熄灯后四人围在一起看恐怖片，一边尖叫一边还要看……可现在天天宅在家，朵朵变得越来越孤僻，越来越内

向，足不出户，吃的用的穿的，全从网上购买，慢慢地都有抑郁的倾向了。阿姨急了，要带她去看心理医生。

朵朵自己也觉得，这样下去很危险。她一心只想重返校园，现在只有一条路可走：考研。天生是块学习的料，朵朵果真考上了名校的研究生，这下又好在在学校混3年了，阿姨一家悬在半空中的心总算平安降落。

3年弹指一挥间。朵朵眼看研究生毕业了，这次阿姨完全不用担心，因为导师建议她继续考博。女儿又考上了博士，做父母的应该高兴才对，可是阿姨又愁眉不展起来，担心女儿还能不能嫁得出去？

阿姨给朵朵一次次安排相亲，一次也没成过。倒是导师给她只安排过一次相亲，竟然就成了。博士毕业后，朵朵顺利成章地留校成了大学老师。这一下，有“学校依赖症”的朵朵，终于可以一辈子不出校园了。

答，总算没被老师识破骗局。可工作了，到哪里去找那么好的人？你若开一天小差，劣迹已落人老板耳中；想偷懒，有人愿意顶你的班，时间为永远；你请假翘一天班，你的钱袋立马少钱。

工作过才知道，有学上是真的幸福：无论你成绩好坏，你只管在学校混日子，大后方有人会为你垫付学费；玩得昏天暗地，也没有人指责你过分，只要你准时出现在应该出现的场合；目标非常专一，一个分数，几门学科；圈子不大不小，身边总有几个忠实的朋友。工作后才明白：天地有多大，心就有多大；舞台有多大，压力就有多大。

开学的时光，回不去了。幸福只属于那一季！

## 碰壁方知校园美

金桂 (职员)

上学时，我的成绩并不好。因为语文老师青眼有加，我经常出入她的办公室，顺便也获得了其他教师的关注。多亏了我要强，拼命维持着可怜的数学分数，尽量让它在及格线上“居高不下”。十年寒窗苦读，总梦想着有一天工作，不用再上学。然后一晃，我们就毕业了。

毕业的狂欢过后，我们各自散落天涯。

工作过才知道，有学上是多么幸福：学校里，无论成绩好差，你可以想笑就笑，想哭就哭，想撒娇就撒娇，找个同学的手臂擦擦眼泪也是挺不错的。上班后，哭泣是因为你没有能

力，受客户“欺负”；欢笑则是你太高调，不懂得收敛；不声不响说你装深沉难捉摸……无论你怎么做，都有人往你头上扣帽子。而你还得微笑着接受，否则就是人际关系处理不善。

工作过才知道，有学上是多么幸福：不想上课了，找个理由就可以骗老师，哪怕这个理由是八竿子都打不着的。然后补一个懒觉，溜出去看一场电影。有一次，替同学点卯，回答不上老师的问题；正着急，碰巧老师又点到了我自己的名字，让我回答——我明明在，可是却不能回应老师，幸好同学救急，冒充我替我解

金桂 (职员)

候，这里从来没人说丢过东西。”

我脑袋“嗡”了一声，天啊，做梦也没有想到，人家在这儿等着我呢？我赶快澄清：“头儿，我真没那意思，我这人就是马大哈，好丢三落四，随口一说的，没有赖任何人的意思。”组长说：“这话可不是随便说的，一个组里十好几个人，你这一个‘丢’字，把十几个人都得罪了。工厂比不得学校，什么样的人都有，说话前你先得想一想。”

晚上躺在简陋的宿舍里，我越想越委屈：和同学们在一起的时候，在宿舍里说啊、唱啊、玩啊、闹啊，哪有这样的糟心事？禁不住流下了伤心的泪。

在学校的时候，没觉得学生生活有多美好；走出校园，初尝社会的复杂，才知道单纯的生活多难得。

校园给了我知道和单纯，社会给了我经验和阅历。如今，二者都是我生命中最重要的组成部分。

## 欢迎来

“与其读一个没什么特长的本科，不如选一个喜爱的专业，读一个就业好的高职。”据报道，湖南交通职业技术学院今年4891名新生，有2000学子的高考成绩超过三本线，其中有12人超过二本线，几乎占了新生的一半。

进最适合自己的学校，在高职学得一技之长，比在本科中混四年最后找不到工作强。这些“弃本读专”的学生和家长，不讲“面子”讲实际，不唯学历唯就业，冲专业而来，奔就业而去，不失为一种理性务实的选择。但放弃读“本”，有没有遗憾？过早“敲定”职业，是否有些急功近利？欢迎来本报《职场方圆》分析一下“弃本读专”的利弊。（截稿时间：9月29日上午9时）

来稿请发 E-mail:zefy@wxjt.com.cn  
电话：52921231

## 【下期预告】职场抢功